

# 微网格凝聚大力量 守好社区安全防线

义乌政法融媒体中心 童佳骏 蒋剑锋

疫情发生后,金华各县、市、区党委政法委依托微网格工作体系,迅速集结全市网格力量。网格员们上街面、进小区、入户,既是排查员,又是劝导员,还是宣传员……身兼多职的他们,为人民群众筑起了安全屏障。

## 保障生活所需,我们来

“我老婆的预产期快到了,肚子开始疼了,麻烦帮帮忙。”近日,义乌市上溪镇苦竹塘村村民吴先生焦急地向村干部求助。网格员接到消息后立即向上级部门汇报,帮他们办好通行证并对接好医院将孕妇送医。目前,吴先生的老婆正在医院安心待产。

为解决群众实际困难,上溪镇迅速成立由网格员组成的“红色代跑团”,为有需要的群众提供急诊送医、药品代配、送药上门等服务,让群众感受到“红色代跑”的速度和

温度。

“你们需要的生活用品买来了,麻烦出来取一下。”8月15日,兰溪市上包村,网格长包建军又一次为居家隔离医学观察人员送去生活物资,而这已成为他这段时间的工作日常。

据介绍,金华的网格员们先依托网格化管理机制,高效完成网格内户数与人数的统计,再利用“村(社区)一网格一微网格(楼道、楼栋)”体系,把物资准确送到居民家中。药品、奶粉、大米、食用油、蔬菜……只要居民有需求,网格员们都会帮着尽力解决。

## 协助核酸检测,我们上

“请大家佩戴好口罩,提前出示健康码,保持距离……”每天凌晨4点半,义乌市稠江街道的网格员们就早早来到各个核酸检测点位,维持现场秩序、指导群众扫码、采集相关信息,全力协助医护人员做好核酸检测工作。

“我们组建了一支60多人的志愿者团队,负责近万人的走访工作。”东阳市江北街道山口小区负责人李庆华说,

这些志愿者无论白天黑夜,始终走在“清村扫楼”的路上,挨家挨户了解、登记基本信息,“近段时间持续高温,大家的衣服湿了干、干了湿,可没有一位队员抱怨,大家都想着把事情做好,让疫情早日散去”。

## 宣传疫情防控,我们干

这几天,义乌市江东街道临江社区内,网格员们认真开展巡逻,及时劝导居民非必要不出门。“网格员还借助居民志愿者、楼栋长及房东等,通过微信群、小喇叭等形式宣传疫情防控知识。”临江社区党委书记王笑笑说。

“平时要勤洗手,出门要戴好口罩,不要到人群密集的地方去……”每天,兰溪市诸葛镇锦溪村的方慧琴都会拿着喇叭在村里奔走,提醒群众做好日常防护。作为村里的网格员,方慧琴积极宣传疫情防控措施、帮着安抚群众情绪……在她的带动下,女儿朱艳芳、女婿叶晓伟也作为志愿者参加到疫情防控中来。“以我们‘小家’守护‘大家’。相信这么多人齐心协力,一定能打赢这场疫情防控阻击战。”

## 公共泳池管理 应引入传染病防控理念

罗志华

正值暑期,天气炎热,很多人喜欢到泳池游泳消暑,家长们也喜欢带孩子到水上乐园玩儿。但公共泳池以及各种戏水乐园的水质是否合格,成了不少人的顾虑。

近年来,经常有泳池被曝水质的pH值、大肠菌群、细菌总数等指标超标,增加了游泳感染相关传染病的风险。以至于一些人游泳归来,患上“红眼病”、股癣、脚气、灰指甲等疾病不算奇怪,患上细菌性痢疾、尿路感染等更重疾病的可能性也不能排除。仅这个暑期,四川、湖南、云南、安徽等多地就都曾传出,有儿童在公共泳池或游泳馆游泳后,感染腺病毒感染的消息。

强化公共泳池管理,要提高公共泳池的“入池门槛”。当前,公共泳池普遍禁止皮肤病、性病等相关疾病患者进入。但泳池管理人员没有检查疾病的资格,有很多不能进入公共泳池的疾病并非一眼可见,倘若当事人故意隐瞒,就容易带病入池而不为人知。

鉴于此,相关疾病患者要用更高的道德标准要求自己,提升维护公共泳池卫生的自觉性。同时,对于刻意隐瞒相关疾病而进入泳池的人,要依法依规加大惩戒力度,比如一经发现就列入公共泳池禁入名单,造成其他人染上传染病的,要依据传染病相关法规给予处罚等。

斩断疾病传播途径,是公共泳池管理的重中之重。勤换水是提升泳池水质、避免致病微生物滋生蔓延的关键。但勤换水增加成本,导致一些公共泳池不按要求换水,或者暗自做手脚。对此,相关部门要强化对公共泳池的日常监管,尤其要及时监测水质指标。此外,还要不断丰富监管的技术手段,比如监测泳池的出入水量、疏通群众和内部知情人员举报渠道等。

此外,要加大对易染病人群的保护力度。少年儿童的皮肤稚嫩,对于经水体传播疾病更加易感,如果条件允许,应建立少年儿童的专用泳池,或明确划定少年儿童专用区域。由于游泳者的密度太大更易降低水质和便于疾病传播,应该建设更多公共泳池来分散人群,或在热点泳池采取预约、限流等方式,避免出现大量游泳者聚集等现象。

管理公共泳池的目的,是防范一些传染病经由公共泳池传播,因此要引入传染病预防理念与原则,按照传染病预防的要求防止传染病在公共泳池传播,民众才能在公共泳池里既享清凉又保健康。



## 月饼有没有“瘦身”?

8月15日,被称为最严月饼“瘦身令”的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准实施。连日来,我省各地市场监管部门对辖区高档酒店、大型商场等开展专项检查指导。截至目前,市面上的月饼包装基本符合新规要求,没有发现超过3层以上的过度包装、单价超过500元的月饼以及与其他商品混装销售等问题,但存在个别月饼盒子容积过大、月饼净含量很小等问题,执法人员及时指导商家处理。市场监管部门提醒,各月饼经营单位应加强自律,简约包装,倡议绿色消费。

本报记者 陈洋根  
通讯员 陆佳敏 刘伟

## 老人家中昏迷,民警紧急调来大型渡船

见习记者 杨云寒 通讯员 胡昌清 吴诗卉

本报讯 老人家突然发病昏迷,救护车却被困在山脚下的码头上。危急时刻,民警调来了大型渡船……近日,老人的女儿黄女士特地打来电话,感谢云和县公安局城北派出所民警的及时帮助。

云和县赤石乡坦布坑村位于半山腰,留守村民都是60岁以上的老人。当天下午4点多,陈大妈被邻居发现昏迷在家中。村卫生院的医生看过后,说陈大妈病情较重,卫生院医疗条件有限,要赶紧送去当地的大医院云和县人民医院。村里一时找不到村民帮忙,没办法将陈大妈抬下山,邻居只好向城北派出所求助,并拨打了120。

接警后,民警张健带队赶到赤石乡码头,“去陈大妈家有两条路,一条是乘坐渡轮穿过云和湖直达山脚,这条最近,只要

10多分钟,再加上开车上山,时间约莫30分钟左右;一条是绕开云和湖走陆路,路程则要翻一倍,开车需要两三个小时。”可他刚到码头,就发现120救护车被困在了码头上,原来码头附近只有运载乘客的小船,如果医护人员乘小船过湖,下船后还需步行5公里的山路才能到达陈大妈家,陈大妈的情况可耽搁不起。

张健立即向所领导和110指挥中心汇报,同时跟赤石乡、坦布坑村进行协调。10分钟后,他们调来了一辆可以运载车辆的大型渡船,将警车和救护车一并送到对岸码头。30多分钟后,民警与急诊医生赶到了陈大妈家中。经过急诊医生的检查,陈大妈情况危急,在进行了基础治疗后,民警与村干部一道将她抬上救护车。

经了解,60多岁的陈大妈患有糖尿病,突然发病休克,好在民警和医护人员及时赶到。目前,陈大妈已脱离生命危险。

## 天气炎热,竟然聚到隧道里纳凉

民警:安全隐患大,对身体也不好

见习记者 杨云寒 通讯员 樊益妃 吕丽娅

本报讯 连日来,浙江多地发布高温红色预警,大家都想着躲到阴凉处。然而,有人竟把隧道当作“空调房”,置危险于不顾。

近日,缙云县公安局交警大队壶镇中队民警在开展夜间巡逻时发现,S219省道潜龙隧道内有不少群众在纳凉。“有的铺上草席,有的带来座椅,甚至还有人直接把电动车停在里面,实在太危险了。”民警说。潜龙隧道是缙云往磐安的必经之路,即使已经入夜,还是有不少车辆在隧道里来来往往,而这些纳凉的人就在一旁,现场让人捏了把汗。

“在隧道里纳凉,安全隐患很大。当车辆进入隧道时,驾驶员的视力需要1—2秒的适应时间,这个瞬间十分危险,很容易发生交通事故。并且,隧道内来往的车辆排出的尾气对人体也是有害的。”由于纳凉群众人数较多,民警立即联系缙云县综合行政执法局壶镇分局的工作人员一起劝阻。经过一个多小时的劝导,所有纳凉人员都被劝离。第二天,缙云交警对辖区范围内所有靠近隧道的村社开展交通安全宣传。

警方提醒:纳凉一定要选择安全的地方,切不可图一时凉爽在车辆川流不息的马路边、十字路口、桥梁、涵洞、隧道等危险的地方逗留。

本报职业道德监督电话:0571-85310013